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Előfizetési árak :
helyben, vagy poétán küldve :

Egész évre . . . 10 frt — kr.
Félévre . • . 5 » — >
Negyedévre. . . 2 > 50 *
Egy hóra . . 1 » — »

Egyes siám 4 kr.

tap szellemi részét illető minden köz- 
•meny a szerkesztőséibe (Főtér 1828.sz.) 

bérmentve küldendő.

Előfizethetni helyben:
Telegdi K. Lajos könyvkereskedésében 

és a kiadóhivatalban. (Főtér 1888. sz. 
•Jatt.)

DEBRECZEN
A DEBRECZEN1 ÉS VIDÉKI FÜGGETLENSÉGI PÁRT KÖZLÖNYE.

MEQJELEN NAPONKINT PÉNTEK ES VASABNAP KIVÉTELÉVEL.

Hirdetési dij ;
Négy hasábos petit sorért 5 kr. Nagyobb 
terjedelmű s többszöri hirdetések alku 
szerint jutányos áron vétetnek fel Bélyeg 

dij minden külön béig tatásért 30 kr.

Hirdetést vagy reclámot magában foglaló 
újdonság sora 50 kr.

Nyílttéri közlemények minden petit sora 
50 krajezár.

Hirdetések fölvétetnek a szerkesztőség, 
ben és kiadóhivatalban. F'ötér 1828. ss 

ílfttt.)

Kéziratok nem adatnak vissza.

Magyar udvartartás.
(Sz. Gy.) Soha türelmesebb n(|n volt ; 

a magyar képviselőház ellenzékét-Ezern- , 
ben a kormánynyal, soha több takaró ; 
elnézéssel nem engedte lefolyni á bud­
get vitát mint ma; az alkalmat, melyet j 
alkotmányos felfogás szerint az ország ! 
közállapotainak megbeszélés, a kormány ' 
összes eljárásának megbirálás tárgyává : 
tételére fel szoktak s föl is kell hasz- ; 
nálni, soha nem igyekezett kevésbé ki­
használni, mint a költségvetés ez idő- : 
szerinti tárgyalása alkalmával, mire az i 
ellenzékeket tudvalevőleg kizárólag | 
ama megállapodásszerü elhatározás in- ! 
ditotta, hogy hova hamarabb megadás- j 
sék az alkalom, az ország közvéleményét ! 
ideges lázban tartó reformjavaslatoknak ; 
tárgyalására.

De hát nem jó — nagyon jónak | 
lenni. íme, az ellenzék e szelíd magatar- i 
tását hova-tovább mind-jobban kezdik : 
kormánypárti körökben félre és pedig 
alaposan félre s oda magyarázni, hogy 
ez az ellenzék fegyverletételét jelenti, 
mert hiszen azok a n a g y (?) sikerek, 
amelyeket a kormány a valuta rendezés­
nél, az ország fináncziáinak deficzit men­
tessé téténél, az egyházpolitikai javasla­
tokhoz a korona előleges jóváhagyása 
kieszközlésénél és legújabban a m a- 
gyar udvartartás kivívásánál 
elért, kiüték a fegyvert az ellenzék ke­
zéből s kapituláczióra kényszerűének 
mindent, ki nem a kormány pártjához 
tartozik.

Nos hát e lendencziózus magyar,iz­
gatás ellen nekünk a legerélyesebben 
tiltakoznunk kell. Tiltakoznunk kell fenn 
és lent; tiltakoznunk a sajtóban és azon 
kívül

Lesz alkalmunk, tán nem is sok 
időre, méltatni s kellő értékükre szállí­
tani ie azokat a dithirambokat, — me­
lyeket a deficzit megszüntetés, melyeket 
a valuta-rendezés, melyeket az egyház- 
politikai reformjavaslatok dicsőítésére 
hallunk unos-untahin fölzengeni. Ezultal 
a dicshymnuszok legújabb keletű tár­
gyával, a kormánypárt részéről oly nagy 
hozsánnával fogadott »magyar ud­
vartartás« kérdésével kívánunk kissé 
foglalkozni.

A függetlenségi és 48-as párt fölvetette 
s évek h sszu során keresztül rendület­
len kitartással követelte, követelte épen 
a dualizmusban kifejezésre juttatott pa­
ritás alapján is a magyar királyi udvar­
tartást.

Ha hát e téren éretett el valami, 
ezért az érdem illeti első sorban azt a 
pártot, mely soha nem szűnő buzgalom­
mal követeli — Magyarország államisá­
gának, államépületének minden téren 
való kiépítését. — Illeti az érdem első 
sorban e pártot annál inkább is, mert 
nem szenved kétséget, hogy valamint e 
párt keltette föl, úgy ez tartotta folyton 
is ébren e követelést, mely e l éikül a 
kormánypártnak tán eszébe sem jutott 
volna.

De nem az a czélunk, hogy az elért 
eredmény érdemének elvitatásával foglal­
kozzunk, hanem hogy rámutassunk arra, 
mikép a siker, mit e téren a kormány 
felmutathat, de amit pártja és az osztrák 
lapok is, — természetesen egymástól el­
térő indokokból, — oly nagygyá igye­
keznek felfújni, a kezdetnek is kezdete 
— jó szerint semmi.

Amit mi magyar udvartar­
tásul követelünk, amit ez alatt érteni 
kell, az lényegében egészen más, 
mint amit a miniszterelnök lölmutat. Mi 
bvlső becsesei hi ró. igaz drag * kőért,

mi 1 nyegért, nem pedig csillogó utánza­
tért, nem üres formákért harczolunk.

Mert mi valójában a magyar ud­
vartartás ? Magyar szellem a magyar ki­
rály udvarában. — A magyar befolyás­
nak állandó érvényesülése a felség sze­
mélye körül és az uralkodó házban. — 
Tehát állandó környezése a tölség 
személyének s udvarának a 
magyar udvari főméltóságok, az ország 
zászlósai részéről. — A magyar be­
folyás érvényesülése az iránt, hogy 
a főherczegeknek, hogy az uralkodóház 
tagjainak általában és különösen hogy 
annak, ki Szent István koronájának vá­
rományosa, a mindenkori trónörökösnek 
neveltetése nem csupán osztrák, de ma­
gyar szellemben is vezettessék; hogy a 
trónörökös, ki hivatva lesz Magyarország 
királyi székébe ülni, hogy az uralkodó­
ház tagjai, kik egyebektől eltekintve már 
magánál a hadseregben elfoglalt állásuk­
nál fogva is oly kiváló szereplőkként 
kell hogy számba vétessenek: tanulják 
magukba szívni e nemzet érzelmeit is.

Ez, nagyjából az. mit mi a magyar 
király udvartartása fogalmához füzünk: 
ez az, amiért pártunk oly szívós kitar­
tással küzdött mindég s küzdeni fog nem 
csüggedő kitartással a jövőben is.

És mi az, mit a kormány ezzel 
szemben elért? Üres csillogás, szemfény- 

; vesztés, úgyszólván semmi.
Nagy n e m z e t i-ü n n e p s'é g e k 

alkalmával, amikor a király itt Budapes­
ten lesz. a hivatalos actus tartama alatt, 
környezetében — közvetlen kör­
nyezetében lesznek országunk zász­
lósai, azok a zászlós urak, kik eddig, 
mint másodrendű faktorok voltak ott; s 
még igen nagy kérdés, hogy vajon kí­
vülük — ő velük szerepet cserélve — 
a második helyen nem fogjuk-é továbbra 
is ott találni az eddig első helyen szere­
pelt osztrák udvari méltóságokat is? de 
nem kérdés, — mert e részben a kirá­
lyi elhatározás egészen világos, hogy ez 
a »m agyar udvar« addig tart csak 
— meddig az ünnepség, fájdalom tehát 
nem kérdéses, hogy az udvar állandó 
magyar környezetéről, nemhogy Bécsben 
nem, de a felségnek Magyarorszá­
gon tartózkodása alatt is szó 
sincs.

Ez hát, ez a szemfényvesztés lé­
gyen az a nagy vívmány, amely az el­
lenzéket kapituláczióra indította volna?

Valóban vagy nagy szegénységre, 
vagy rettenetes könnyenhivőségre szá­
mításra vall az a ezélzatos magyarázga- 
tás, mit az ellenzék ez időszerinti szelíd 
magatartásához uton-utfélen ily indokok­
ból fűzve találunk.

De ne ámítsa a kormánypárt ma­
gát és ne akarja ámítani különösen a 
dolgok mélyére kellőleg be nem látókat. 
— Az ellenzék a bírálat, az ellenőrzés 
s a nemzeti követelmények hangoztatá­
sának kötelességéről egy perezre sem fe­
ledkezett meg.

Vigyázzon, mert nem lehetetlen, hogy 
a szélcsend a vihar előjele! .. .

Thaly Kálmán beszéde,
a képviselőház nov. 30-iki ülésén.

Thaly Kálmán, városunk első kerületének 
orsz. gyűl. képviselője, a képviselőház novemb. 
30-iki ülésén a következő beszédet mondotta:

T. ház! Azok után, a mit itt elmondot­
tak a véderőről és különösen a honvédségről, 
bangsulyoztatván az, hogy a háznak egyik 
pártja sem akarja a vitat, valamint a többi 
tárczáknál, úgy ezen tárczánál sem mintegy 
mesterségesen nyújtani, csak egyik-másik ré­
széhez a hadügyi kérdéseknek szakszerű ész­
revételeket kívánok tenni. (Halljuk ! Halljuk !) 
Ezen körülmény felment engem is attól, mi-

i után én is elfogadom ezen felfogás jogosultsá­
gát, hogy a honvédség egész ügyére iittrjesz- 
kedjem. Különösen úgy a tisztikar, mint a 
csapatok egyes ágazataira vonatkozólag, azok 
után, e melyeket pártunk részéről Tóth Ernő, 
valamint ezen oldalról (a baloldalra mutat) 
Bolgár Ferencz és Nagy István t. képviselő 
társaim hangsúlyoztak, nem akarok kiterjesz­
kedni, nehogy ismétlésekbe bocsátkozzam.

Én más momentumokat akarok röviden 
érinteni. Legyen szabad azonban mindenek­
előtt azon nyilatkozatra vonatkozólag, melyet 
az imént a t. miniszterelnök űrtől hallottunk, 
egy pár rövid megjegyzést tenni. Hogy a de- 
legácziókban a tüzérségnek akkor elhatározott 
nagyobb mérvű fejlesztésének tárgyalása al­
kalmával történtek-e az ellenzék részéről fel­
szólalások, vagy pedig egyhangú határozattal 
tiozatott ott a végzés, én egész pozitivitással 
nem tudom, mert olyan pártnak vagyok tagja, 
a mely a delegáczióban részt nem vesz. Azon­
ban ugyanezen pártnak egyik tagja, a ki ak­
kor egy párttöredéknek vezére volt, a ki igenis 
elment a delegáczióba. ez pedig Ugrón Gábor 
t. képviselő társam, úgy tudom megtette akkor 
a delegáczióban is a maga észrevételeit a tü­
zérségnek eme fejlesztése ellen és a helyett 
inkább a honvédség számára követelte a tü­
zérséget és a műszaki csapatokat. Ha tehát a 
t. miniszterelnök ur szives volna utána nézni 
a delegácziói üléseknek, nyomban meg fogja 
találni. Nem tudom a plenumban, vagy az al­
bizottságban történt-e; egyébiránt Ugrón t. 
képviselőtársam bővebben nyilatkozhatik e te­
kintetben.

T. ház! A honvédelmi miniszter ur már 
régebben, mikor e kérdés felmerült és a t. mi­
niszterelnök ur is most ez alkalommal hang­
súlyozták azt. hogy e kérdés nein annyira 
elvi, mint pénzügyi szempontokon fordul még.

Sokszor hallottuk ezt. Mi mindig kijelen­
tettük, hogy készek vagyunk megszavazni^ a 
Loiivédtüzer-ég költségei', de csodálatos, a li­
berális ajánlatokat sohsem akarták elfogadni. 
Ma is szóba kerültek azok a módozatok, me­
lyekkel nem nagy költség árán önálló tüzér­
ségit nyerhetnénk és hogy a hosszabb szol­
gálati időért mikép lehetne kárpótolni a le­
génységet ; de a mint mondják: nem akarás­
nak nyögés a vége. (Úgy van! Derültség bal­
felöl.) Leginkább illenék a miniszterelnök ur 
őszinteségéhez, ha kereken kimondaná, hogy 
odafent Bécsben nem akarnak a honvédség­
nek tüzérséget adni. (Úgy van ! a szélső bal- i 
oldalon.) Hiszen mi úgyis tudjuk, hogy — fáj- j 
dalom, — csak provinczialis alkotmányunk j 
van ; hát mire való ez az állami nagyzás, jobb, 
ha ismerjük gyöngeségeinket, legalább tudjuk, 
hogy micsoda faktorokkal kell számolnunk. Mi 
e párton meg vagyunk győződve, hogy Bécs­
ben meg mindig bizonyos féltékenység van i 
honvédségünk iránt, nem akarják azt önálló i 
hadsereggé fejleszteni. Ellenkezőleg, a honvé- \ 
delmi miniszter ur mindjobban beolvasztja a j 
közösbadseregbe hadrendi beosztás és más 
dolgok tekintetében; a mi kis önállósága volt, 
azt is elvették, nem hogy még nagyobbat akar­
nának adni.

A kőszegi hadgyakorlatokról, melyek fel­
tűnést keltettek és kiváló eredményeket mu­
tatlak fel, már szólott Nagy István t. képvi­
selőtársam. Csak azt sajnálom, hogy a had 
rendben nem nyújthattak kellő alkalmat ki­
tűnő honvéd lovasságunknak, hogy harczkép- 
zettséget az idegen uralkodók előtt bemutassa, 
mert bizonyára ez alkalommal is braovurral 
megálltak volna helyüket. Sajnálom ezt, mert 
a honvédlovasság oly kitűnő fegyvernemünk, 
hogy jó karban tartására a költséget sohasem 
sajnálom.

Nem hagyhatom szó nélkül a hadgyakor­
latok után megjelent legfelsőbb kiáltványokat, 
melyeken bizonyos középkori szellő fujdogált 
végig: mindenütt <hadseregem». Hódolat a 
legfelsőbb hadúrnak, mint mondani szokás; 
egy alattvalója sem vonja kétségbe azt a jo­
gát, hogy őrködjék a hadsereg fölött és pa­
rancsoljon annak. De 1869. óta nagyot vál­
toztak a viszonyok. Á mióta az általános véd- 
kötelezettség behozatott: a hadsereg fölszere­
lése, fizetése stb. az államot terheli.

A középkorban, a mikor zsoldosokból 
állt a hadsereg, a mikor dicsőséges Hunyady 
Mátyás király, a ki Becs városát bevette, «fe­
kete sereg»-ét a maga zsebéből és a királyi 

j jövedelmekből fizette, akkor igazán elmond­
hatta: az én hadseregem és elmondhatta Wer­
ner, a nagy olasz kompánia vezére es mások, 
hogy igazi »leibeigen Landsknechten» hadse­
reg volt, mert ők fizették, ők tartották. De 
mikor az ország fizeti és szavazza meg a 
szükséges költségeket, akkor egy kicsit az ál­
lam“ is a hadsereg, nemesik az uralkodóé,

legalább 1869. óta. (Úgy van! ügy van! a 
szélső baloldalon), a mikor az alkotmányos 
megegyezés erre nézve megtörtént., ez igy van 
és senki által kétségbe nem vonatik.

Nem esett volna rosszul az ország lakos­
ságának, ha azokban a legfelsőbb kiáltványok­
ban némi vonatkozás történt volna arra is, 
hogy az a hadsereg az államé is, mert az or­
szágnak vérben és vagyonban adózó lakossága 
ezen hadsereg fejlesztésétől nem vont meg 
semmit és hogy az olyan szépen kifejlődőt', 
abban az ország lakosságának és törvényho­
zásának is van egy kis érdeme. (Helyeslés a 
bal és szélsőbalon).

Én tudom, hogy azoknak a kiálltvánvok- 
nak ilyen fogalmazása ezélzás nélkül történt ; 
a hadügyminisztériumban vannak schemák. n 
melyek még a hajdani »Löbliche k. k. Hof- 
Kriegsrath«-ról maradtak meg; jól ismerem en 
a katonai bürokratát, a mely majdnem olyan 
conservativ, mint az egyházi, annyira, hogy az 
Ararát hegye inkább lapul le sivár homok- 
sivataggá, semhogy a hadügyminisztériumban 
a schémák megváltozzanak. (Derültség)

Nem tulajdonítok tehát ennek semmi fon­
tosságot. Hof-Kriegsrath emberei elővették 
azt a schemát, megkonczipiálták a kiáltványt, 
már a mint I. Ferdinand, vagy I. Leopold 
alatt Salm vagy Caraífa generálisok idejében 
csinálták, úgy fogalmazták meg azon schemák 
szerint a Hofkriegsrath emberei. Csak felve­
tettem ezt azért, hogy kitüntessem, noha mon­
dom fontosságot nem tulajdonítok neki, hogy 
a XIX. század végének felfogásával és a té­
nyekkel ezek a formák ellentétben állanak

T. ház ! Szólam akarok egy a hadsereg­
ben s összes véderőnkben létező és folyton 
növekvő kórról, a mely ide s tova a honvéd­
ségre is kezd kiterjeszkedoi. (Halljuk ! Hall­
juk !) Ennek a kórnak jelenségeit mind sűrűb­
ben látjuk és ezért érdemes ez a tárgy arra, 
miután a magyar parlamentben katonai vita 
úgy is csak egyszer-kétszer van egy évben, 
hogy it' szóba kerüljön s annak okait meg­
vitassuk.

Ez a tárgy a katonaság köreben egyre 
növekvő öng ilkosságok száma és a legénység­
gel való rossz bánásmód. (Halljuk ! Halljuk !)

(Fejérváry Géza b. honv. miniszter ta- 
gadólag int.) Ne legyen idegessé a t, minisz­
ter ur ; én egészen tárgyilagosan fogok szólani. 
(Halljuk ! Halljuk ')

Fej é r v á r y Géza br. honvédelmi mi­
niszter : Erről amúgy is legközelebb a mai na­
pon benyújtott jelentésem tárgyalásakor lesz 
szó. (Zaj.)

Thaly Kálmán : Akkor is, de nekem 
most tetszik. (Derültség.) Képviselő vagyok,hát 
van jogom ehez szólni, nemcsak úgy a leve­
gőbe beszélve megszavazni a sok milliókat a 
miniszter urnák. (Élénk tetszés a bal- és 
szélső baloldalon. Zaj. Halljuk ! Halljuk !)

Fejérváry Géza br. honvédelmi mi­
niszter : Beszéljen a mennyit csak akar, hozzá 
vagyok szokva. (Zaj a bal- és szélső balolda­
lon. Halljuk ! Halljuk !)

Thaly Kálmán : Annyit beszelek, a 
mennyit akarok ; nem kommandóra, hanem 
mint szabad ember szabad meggyőződésből. 
(■Éljenzés a bal- és szélső baloldalon. Derültség 
jobbfelöl.) T. ház ! Frankfurt am Mainban je­
lent meg az idén júliusban egy nevezetes ta­
nulmány, a mely az összes európai hadseregek­
ben előforduló öngyilkosságoknak statisztikájá­
val foglalkozik 1869-től kezdve, tehát attól az 

I időtől fogva, a mikor a mi hadseregünkben az 
I általános katonai kötelezettség lépett életbe,
I egészen a legújabb időkig. Tanulságos ezeket 
! a számadatokat, a melyekből csak rövid ki- 
I vonatokat akarok felolvasni, megfigyelni. (Ha! 1- 
: juk ! Halljuk !)

Konstatálja először a tanulmány azt,hogy 
az osztrák hadseregben — akkor még csak 

í osztrák volt — az öngyilkosságok 1869-ig 
aránylag kevesebb szambán fordultak elő. —

I 1869-ben az osztrák-magyar hadseregben min- 
í den ÍOO.UOO katonára 8ö öngyilkosság esett.
; És ez a s/.arn folyton, évről-evre növekedeti,
I úgy hogy a múlt év végével lezárt kimutatás 
; szerint jelenleg minden 100.000 emberre 131 
j öngyilkosság esik. Az összes európai had- 
1 seregek közt ez a legnagyobb. — (Egy hang a 
i szélső balon : A hagyományos szellem !) Ané- 
; met hadseregben már csak 61, az olasz had­

seregben már csak 40, a franczia hadseregben 
mar csak 29, kivéve az algíri csapatokat és 
az ázsiai megszálló csapatokat, a melyekben 
felmegy 63-ra, de azt tudjuk, hogy az nein 
normális állapot, mert ott más okok, az ég- 
alji és más viszonyok befolyásolják.

I A belga hadseregben 100.000 emberre
esik 24, Angolországban csak 23, U, oszorszag- 
ban 20, Spanyolországban 14, Törökországban
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pedig majdnem semmi, mig az osztrák-magyar 
hadseregben 131 és e szám 1869 óta folyto­
nosan gyarapszik.

Ebből all a kórjelenség. Itt is tárgyaltat­
tak egyes öngyilkossági esetek ; többek közt 
a Szombathelyit állomásozó huszár-ezrednél 
tavaly több öngyilkosság történt, mely szóba 
került interpelláczió alakjában és a miniszter 
ur azt felelte, hogy némely csapattestnél oly­
kor-olykor öngyilkossági mánia uralkodik s ő 
nem tehet róla. Igen furcsa mánia biz az ! 
Tudom azt, hogy a legtöbb öngyilkossági eset 
a behívás utáni első hónapokban történik.Nem 
akarok eltérni a kérdésnek általános emberi 
oldalától sem ; a változott viszonyok,melyekbe 
az a fiatal ember jut, némelyiknél a szív és 
az érzelem is közbe játszik és hirtelen meg- 
unatja vele az életet s az a szerencsétlen em­
ber, a társadalom hasznos tagjául hivatott 
fiatal ember elveti magától az életet.

Nem tagadom, hogy ily okok is fordul­
nak elő, bár jellemző, hogy a török hadsereg- 1 
ben ilyenek is alig fordu nak elő, azok -fatal z-
musokben meg tudnak nyugodni sorsukban, ha­
nem, hogy az osztrák hadseregben két akkorá­
nál ’is több az öngyilkosok száma, mint a né­
met hadseregben és három akkora, mint más 
európai hadseregekben, az mégis csak gondol­
kodóba ej'i az embert (Helyeslés a szélső bal­
oldalon) és okvetlenül a bánásmódra kell 
visszatérni. E tekintetben én nem a főtiszti- 
karra ezélzok első sorban, habár ott is akad­
nak kivételesen egyes heves természetűek, de 
hiszen emberek vagyunk, s őszintén ismerem 
el, hogy a főtisztikarnál az újabb években ja­
vulást látok a legénységgel való bánásmód te­
kinteteben, hanem az altiszti karban nagy baj 
van. Ez volt az, a mire Bismarck büszkén rá­
mutatott, hogy ezt tessék utánunk produkálni, 
mert müveit elemekből válogathatják a nemet 
hadseregben az altiszteket. A mi hadseregünk­
ben az altiszti kar, fájdalom, nagyon nyers 
egyénekből áll, azonban itt is rámutatok a hi­
bára, mert nemcsak a kevés szellemi képzett­
ség, hanem más baj is van. (Halljuk ! Halljuk!)

A közös hadsereg németsége egyik oka 
ennek is. (Egy hang jobb felől : Ennek is !) 
Kifejtem én azt ! Tudom, hogy a miniszter ur 
szereti a németséget, mert a lelke is német. 
(Élénk derültség.) Méltóztassék elhinni, én azt 
a porosz-németet és a hannoveri müveit né­
metet nagyra becsülöm, de az osztrák-német 
a németségnek nem az eleje. (Úgy van ! a 
szélső baloldalon.)

Azt mondtam, hogy a hadsereg német­
sége is oka ennek. Kifejtem, hogy miért. Men­
jen el akárki a magyar ezredekbe, vizsgálja 
meg ezt a körülményt es ténynek fogja találni, 
mert felső utasítás következtében történik,hogy 
mikor az ujonczok bevonulnak, illetőleg nemi­
leg kiképezve vannak, felhivatnak, hogy ki tud 
közüiök nemeiül, s a ki csak valamennyire is 
tud, ha máskülönben akármilyen ember, go­
nosz indulalu, zsarnok hajlamú, garázda, ré- 
szegeskedő és nem tudom milyen fráter, mint­
hogy németül tud, altisztet csinálnak belőle, 
akár bir arra elegendő kvalilikáczióval, akár 
nem. Az ilyen azután kegyetlenül üti, veri, 
pofozza, kínozza a szegény magyar ujonezokat.

Fejérvár y Géza b. honvédelmi 
miniszter: Ez nem áll!

Thalv Kálmán: Kérem, szolgálok 
adatokkal. (Zaj. Halljuk! Halljuk!).

Fejérváry Géza b. honvé­
delmi minszter: Hazugság!

Thaly Kálmán: Hazugság ? Hiszen 
a kormánypárt lapja írja és épen Frigyes fő- 
herczeg eíőtt fordult elő az eset. (Zaj. Hall- 
juk! Halljuk!) Fel fogom olvasni egész terje­
delmében. A t. honvédelmi miniszter ur erre 
az adatra, melyet nem is ismer, azt mondja, 
hogy hazugság; a kormány egyik lapja, a »Po­
zsony vidéki lap« írja meg a megtörlént esetet, 
szolgabiróilag felvett hivatalos jegyzőkönyv- 
alapján. (Zaj. Halljuk! Halljuk ! Elnök csenget.)

Fejérváry Géza b. honvé­
delmi miniszter: Nem arról a jelentésről 
mondtam, hogy hazugság, hanem arról, a mit 
sokszor alaptalanul hireszteinek. (Nagy zaj. 
Halljuk ! Halljuk ! Elnök csenget).

(Folyt, köv.)

készítenek, még

BELFÖLD
A képviselőház közoktatásügyi 

bizottsága tegnap délután 6 órakor folyiat- 
ta a vallás szabad gyakorlatáról szóló tör­
vényjavaslat tárgyalását. Most, a mikor az 
1868. Lili. törvényczikk módosításáról szóló­
javaslat is ismeretes, a bizottság akadálytala­
nul végezheti feladatát.

A polgári házasságról szóló 
törvényjavaslat — mint az előre látható 
is voit — egyfelől csoportosulásra, másfelől 
akczióra indította az eddig tartózkodó állásban 
volt elemeket is. A klerikális elemek két 
irányban kezdték meg a működést. Egyfelől az 
1894. január 14-ére Budapestre tervezett or­
szágos nagygyűlés érdekében, másfelöl a me­
gyei mozgalom szervezésére. A budapesti nagy­
gyűlés előkészítése a katholikus körben folyik, 
mig a megyei mozgalom magi nditásáva és 
élesztősére részben külön központi kiküldöttek 
vannak tervezve.

Uj levéltár a nemzeti múzeum­
ban A grót Somogyi családnak utolsó sarja 
gróf Somogyi Ilona, férjezett gróf Wallis Gyu- 
láné elhatározta, hogy nagybecsű családi le­
véltárát örök letéteményképen a magyar nem­
zeti múzeumban helyezi el. Az eddig teljesen 
ismeretlen családi levéltárra a tudományos 
világ figyelmét Thaly Kálmán országgyűlési 
képviselő hívta fel. A levéltárban a történeti 
kutatások részére gazdag forrás nvilik majd 
meg.

Országgyűlés.
A képviselőháznak tegnap báró Bánffy 

Dezső elnöklete alatt tartott ülésén folytat­
tak a kisebb tárczák költségvetésének tárgya­
lását.

A kir. kabinetiroda tételénél Meskő 
László kifogást lesz, hogy ez nem magyar ki­
rályi kabinetiroda, hanem közös iroda, mely 
az osztrák császárt ép úgy illeti, mint Ma­
gyarország apostoli királyát. Kívánja, hogy a 
magyar kabinetiroda választassék el egészen 
az osztrák kabinetirodától és szerveztessék 
újra.

H o i t s y Pál csodálkozik, hogy a mi­
niszterelnök miért nem fogadja el Ugrón ja­
vaslatát, hogy törvénybe iktassák a magyar 
udvartartást. Igaz, hogy ez nem volt soha 
törvény, de nem is tarthat ez az állapot 
sokáig.

Beöthy Ákos azért is törvényesen 
akarja rendezni az udvartar'ást és vole a ka­
binetirodát, mert itt, mint a kőszegi eset mu­

tatta, közjogi válaszokat is 
pedig osztrák szellemben.

W e k e r 1 e Sándor miniszterelnök meg­
jegyzi, hogy a kabinetiroda ő felsége szemé­
lyes ügyeinek elintézését vezeti s a mennyi­
ben közjogi tekintetű ügyek elintézése forog 
szóban, a magyar kormánynak megmarad be­
folyása A kabinetiroda szétválasztását nem 
tartaná helyesnek és indokoltnak, mert ezzel 
csak ő felsége dolgát nehezítenék, a kinek 
épen azért van szüksége kabinetirodára, mert 
mindenoly ügvet, mely a királyt illeti, maga 
intéz el. Ha szétválasztanák a kabinetirodát, 
akkor a közös ügyekre külön kellene kabinet­
irodát szervezni.

A tételt a ház elfogadja.
A delegácziók tételénél szintén volt fel­

szólalás. Nevezetesen a függetlenségi és 48-as 
párt álláspontjából kifolyólag V á r a d y Ká­
roly, Madarász József es H e 1 f y Ignácz 
e tétel törlését kívánták; a ház többsége azon­
ban megszavazta.

Az országház építésnél Pázmándy 
Dénes, V a j a y István s Szederkényi 
Nándor szólaltak fel, utóbbi határozati javas­
latot adott be, hogy utasítsa a ház kormányt: 
adjon be az országház építéséről teljes, kime­
rítő jelentést.

W e k e r le Sándor miniszterelnök ki­
jelenti,hogy részletes jelentést fog beadni,azért 
kéri Szederkényi Nándort, hogy ne ragaszkod­
jék határozati javaslatához. A millennium 
megünnepléséről is a napokban fog jelentést 
beadni.

Szederkényi Nándor erre vissza­
vonván határozati javaslatát, a ház a tételt 
elfogadja.

A közösügyi kiadásoknál H o r á n s z 
ky Nándor kérdezte a miniszterelnöktől: szo­
lidárisnak vallja-e magát azzal, a mit a bol­
dogult hadügyminiszter a hadügyi albizottság­
ban mondott, hogy a mig él, nem fognak Ma 
gyarországon magyar tannyelvű katonai aka­
démiát felállítani.

A költségvetési tétel ellen szóltak rövi­
den S i m o n f a y János és Madarász 
József, a tétel törlését követelve, mig az elő­
adó P ul s z k y Ágost hosszasabban védel­
mezte azt.

W e k e r 1 e Sándor miniszterelnök fel­
világosításul adja, hogy a delegáczió határo­
zatához és a kormány álláspontjához képest 
a magyarországi katonai intéze kben már min­
denkire nézve kötelezőieg tanítják a magyar 
nyelvet. A katonai akadémiára nézve az ő ál­
láspontja is az, hogy ha katonai akadémiát ál­
lítanak föl Magyarországon, ott kötelező le­
gyen a magyar nyelv oktatása, tovább azonban 
nem lehet menni.

A jobboldalról egy pár helyes hangzóit 
ee a baloldalról közbekiáltottak: ez a polgári 
házasságára ?

Horánszky Nándor erre nyomban 
megjegyezte, hogy német tannyelvű katonai 
akadémia itt nem kell s ha ilyent akarnának 
itt csinálni, akkor legyen ereje az ellenzék­
nek, hogy azt lehetetlenné tegye. Egy bécsúj­
helyi másolat itt nem kell s inkább várjunk, 
hogysem ném magyar tannyelvű katonai is­
kolánk legyen.

A tételt ezután megszavazta a ház és 
tárgyalást az elnök keddre halasztotta.

Wekerle Sándor miniszterelnök benyúj­
totta a millennium megünneplé­
sére vonatkozó törvén yjavaslaiot,

melyet a ház egy külön huszonegy tagú bi­
zottsághoz utasított. A bizottságot később fog­
ják megválasztani.

Végül Zichy Jenő gróf indokolta a 
múzeumi könyvtárra nézre beadott javaslatát.

KÜLFÖLD.
Vád alá helyezett kormány. A

szerb hivatalos lap közhírré teszi, hogv az al­
kotmány megszegésével vádolt Avakum ovics- 
minisztérium tagjainak pőrében a tárgyalást 
deczember 21-ére tűzték ki.

A szerb kormányválság. B ilgrád, 
decz. 4. A király tagnap este csoportokban fo­
gadta a képviselőket s megkérdezte tőlük vé­
leményüket a helyzetről. E fogadás benyomása 
alatt a király elejtette Gruics tábornok minisz­
terelnökségét, mert a legtöbb képviselő kije­
lentette, hogy Gruicst nem hajlandó támogatni.
A király ennek következtében óhaja ellenére 
a szélső radikálisokhoz kénytelen fordulni. A 
király még a szélső radikálisok közül is meg 
tudna barátkozni egy olyan kabinettel, a mely­
nek elén Velimirovics Peró állana, de aligha­
nem kénytelen lesz Pasicst kinevezni, a ki iránt 
nagy ellenszenvvel viseltetik. A skupstinát to­
vábbi intézkedésig bezárták. A király ma 
Katies és Vukovicsot, a skupstina alelnökeit, 
továbbá Garasanint fogadta.

Szegény lengyelek! Krakó, decz. 
2. Varsóból ide érkezett jelentések szerint 
Orosz-Lengyelországban még folyton tartanak 
a nagy brutalitással és buzgősággal foganato­
sított letartóztatások. Különösen a tanulók és 
a női tanulók körében sok a letartóztatás me­
lyeket most az Ukraine vidékére is kiterjesz­
tenek. Egy ártatlanul letartóztatott tanulónő 
az elszállítás alatt a kocsiban tébolyba esett, 
egy másikat csak azon feltétel alatt bocsáj- 
tottak beteg anyához, hogy otthon marad és 
a házat el nem hagyja. A közönség körében 
még mindig nem tudják, mire magyarázzák e 
hajszát, jóllehet a rendőrség azt állítja, hogy 
a kormány a ez .r élete ellen irányuló me­
rényletnek jött a nyomára.

Jókai jubileuma.
A Jókai-jubileum végrehajtó bizottságá­

tól vettük a következő sorokat:
Midőn a Jokai-jubileum végrehajtó bi­

zottsága elhatározta, hogy a koszorús költő 
jubileumára összes müveiből nemzeti diszki- 
adást rendez, egyszersmind e kiadás előfzeté- 
seiből a költőnek átnyújtandó 100,000 frtnyi 
tiszteletdijat megteremti, az ügy érdekében 
helyesen vélt eljárni, ha a 200 frtnyi aláírá­
si összegnek egyszerre való befizeteset kíván­
ta, mivel csak ez utón állhat módjában a ki­
adásnak mindenek előtt biztos alapot terem­
teni és a költőnek átnyújtandó tisztelet dijat 
minden körülmények között a tényleg befize­
tett hozzájárulási összegek által biztosítani.

A bizottság merész és nagy felelősséggel 
járó vállalkozása már eddig is biztató ered­
ményt mutathat lel. A végrehajtó bizottság 
azonban az eddigi tapasztalatokból, különösen 
a közönség köréből hozzá érkezett számos 
megkeresésből arra a meggyőződésre jutott, 
hogy a nagy nemzeti ünnepben való részvé­
telt és a nemzeti diszkiadas megszerzését a 
társadalom tágabb köreire nézve is lehetővé 
kell tennie és hogy ezt csak az által érheti 
el, ha az előfizetési összegnek egyszerre való

A „1IEBIIECIEN“ TAItCíAJA. 
a világ legboldogabb embere.

— Elbeszélés. —
Irta : Komjáthy Sándor.

(Folytatás.)
Azaz, hogy olyan egyszerű annak, a ki 

már megszokta, mint a Kolumbus tojása ; és 
olyan komplikált annak, a ki eszközeit nem 
tanulta meg kezelni, mint az afrikai busmann 
előtt a mi gőzgépünk szerkezete.

De hát majd meg tanulja, ugv-e ? Nem 
múlta még idejét akkor sem, a mikor kikerült 
az iskolából. — A többi tudományát is úgy 
tanulta meg. hogy nem restell vele bíbelődni. 
Ez se ördögi mesterség, hogy el ne lehetne 
sajátítani, ha t. i. csakugyan szükségét érzi 
az ille'ő annak a «zoczietasnak.

Igenis, hogy érzi. Ep akkor érzi legjob­
ban, a mikor ott hagyta az iskolát. Mert ak­
kor régi, megszokott, kiismert társai elszéle- 
deznek a világba Ö maga pedig egyedül ma­
rad, mint az ujjara. — Érezni fogja mindjárt, 
hogy valami hiányzik neki. A folytonos egye­
düllét terhére lesz. Próbálja a vágy csiráját 
elölni tanulással, munkával. El is öli. Hanem 
aztán annál szárazabb marad a kedélye, kiet­
lenebb a lelke. Mintha a virág bimbót letör- 
delnők a gályákról : gyümölcstelenné tennők 
az egész fát. Elvennök a képességét, a vá­
gyát, hogy termeljen.

Az embetek előtte idegenek, ismeretle­
nek, szokatlanok : nem vágyik közéjük. — De 
mégis egyszer-másszor a veletlen. vagy tán 
ép az unalom belehajtja a nem óhajtott kör­
nyezetbe. S mert kedvetlenül megy oda, ter­
mészetes. ha nem is bir felhangolódni s igy a 
társaságra nézve ő is unalmas lesz. Egyéb se 
kell már most, mint hogy tudós gőgje lenéz­
ze a primitiv banálitásokat, melyben a társa­

ság mozog s ezt vele éreztesse is. Természe­
tes, hogy actio reactionem parit. A társaság­
ra ő idegen, nem szorultak rá s kiközösítik, 
punktum.

De hát vegyük, hogy a mi fiatal tudó­
sunk természettől sokkal okosabb, semhogy 
be ne lássa a gőg illetlen voltát. De meg tán 
szándéka, kedve is lenne a szoczietásba be­
jutni. — Igen, csakhogy midőn az élet szín­
padára lép, érzi, hogy ő oda teljesen készü­
letlenül jutott fel. Elfogja a lámpa láz. Félő 
szorongás vesz rajta erőt, ha nem sül-e bele 
szerepébe, melyet még el se olvasott. Érzi, 
hogy itt súgó nincs. De még ha lenne is, any- 
nyira erőt vett lelkén a szorongás, gondolko­
zása ti.-ztaságát annyira lenyűgözte a szere­
pén való töprengés, hogy a legjobb akaratú 
kéz vezetésére sem tud tiszta fejjel fi­
gyelni.

Béklyóba szorítva érzi egész szellemét. 
Ha lép, csörömpöl az elfogódás bilincse s e 
csörgéstől nem hall, nem lát. — Olyan kö­
zönséges dolgokat se tud helyesen megítélni, 
a mi miatt még egy gyermek is megmosolyog­
ja. Pedig a legelső gunymosoly éles borotvája 
a kedélynek : ketté vágja azt.

Ó, a tudós, szégyenli magát tudatlansá­
gáért. Látja, hogy még egy serdülő kamasz is 
mily bizton tudja itt magát mihez tartani ! 
Mily könnyedén mozog, jár, beszél, mulat ! S 
ő még csak szó-váltásba se képes elegyedni 
senkivel. Ez a megszégyenülés még gyámolta­
lanabbá teszi. Mozdulata az elfogult, ijedt em­
bernek még sutább ; járása csámpás, botor­
káló, szava még sületlenebb lesz.

Fog-e már most még egyszer kíván­
kozni oda, a hol nem jól érezte magát? So­
ha ! Kerülni fogja az embereket, a kik közül 
a csintalanabb még meg is mosolyogta »a tu­
dós medvét.«

Ha pedig emberkerülő lesz : mizantróp­
nak tartják ; gyűlölik, megvetik.

Ez a sorsa a jó tanulónak. Neked.
Nekem ? A kit az iskola elrontott, a ki 

a tanulást rég meguntam, de épen azért rá­
értem elsajátítani a társadalmi szokásokat s 
olt otthonos vagyok ? nekem »g y ö n g y f i u« 
a nevem. — Csakhogy ehez a b e c z e név­
hez sajnálkozva teszi hozzá mindenki : »Be 
kár, hogy nem végzett a lelkem !« — S ez­
zel ki van modva az Ítéletem : elestem. Nem 
számitok a komoly emberek előtt legfeljebb 
egy nullát.

Hát te érsz-e valamit a tudományoddal? 
Semmit. Hisz ép e miatt váltál sülellen, suta 
emberré ; a kire egyszeribe kimondják a kur­
ta verdiktet : »Óh, a gyüge ! Be kár neki az 
a nagy tudomány !«

Én meghaltam a komoly apákra nézve ; 
te a szeles lányokra nézve. Engem megsirat­
nak a hajadonok ; téged kinevetnek. Én tragi­
kus hős számba megyek ; te komikus bős 
számba. — Nos, melyik a biztosabb halé' 9 
Vig\ ázz rá : a »nevetség öl!«

No, hát már most melyőnkkel tett jót az 
a grapsa, haladni nem akaró iskola ? Hát egy 
humánus intézménynek van-e joga ahoz, — 
csak a maga érdekeit tartsa szem előtt; az 
egyének érdekeit pedig sarba taposta ? Mi jo­
gon ölte meg bennem a munka kedvet ? Adott 
ezért valamit cserébe ? Vagy csere az, hogy 
hogy engem kiképzett proletárrá, a ki egyet­
len életpályán se lehet igazán hasznos tag töb­
bé, mert eikeseit a kiképzéstől ?

Téged kiképzett ugyan az élet pályára ; 
de kérdés : kárpótolva leszesz-e a legtöbb föl­
di jó elvesztéséért: a szerelemért ?

Hogy ez a veszteséged még nem bizo­
nyos ? Lehet. — De kollegáid 90 °/o-ánál bi­
zonyos.

Hát nézd ! Ha te a társaságban meg 
nem állód a helyedet, ha nevetségessé válsz; 
hidd el, nincs olyan lány, a ki a köznevetség 
ezéltáblájába bele tudna szerelni.

De hát mégis anyagi kényszer következ­
tében hozzád ment: boldog leszesz-e vele ? 
Vagy boldog lesz-e ő te veled? Tudni fogod-e 
szórakoztatni ? Mert az asszony unalmát avas 
pergamenjeid filozofémáival el nem űzöd. Azt 
pedig remélem, nem tűröd el, hogy a te üd­
vösséged bálványát az unalom inelletted meg­
ölje, boldogtalanná tegye ? Elköldöd hát a tár­
saságba. Magad nem igen mersz, mert tudod, 
hogy mindjárt kész az arany kedélyű fiatal­
ság a te száraz kedélyed rovására tréfálkoz­
ni. — Ha csinos feleséged akadt, annál inkább. 
Így hát otthon maradsz.

No és nem fog nyugtalanítani, ha nap­
ról napra tapasztalod, hogy nőd milyen jól ér­
zi magát ott, a hol te nem is vagy jelen .

Kellemetlen dolgokat mondok, ugy-e ? 
De igazakat. Nekem az iskola elrontotta múl­
tamat ; neked a jövödet. Hogy korrigáljuk ezt 
ki ? — Késő. Úgy kellett volna lenni, hogy en­
gem neveljen olyanná, mint te vagy; neked 
pedig adja még meg, a mivel én birok. Jó 
tanulót a rosszból —- elmondtam — hogyan 
nevelnék. Munka szabadsággal. Szabad lenne 
választania a tananyag közt is, a tantárgyak 
közt is.

Téged olyanná faragni, mint én vagyok ; 
roppant könnyű lett volna. Csak tanítottak 
volna meg tánczolni, korcsolyázni, vadászni, 
lovagolni, úszni, csolnakázni: hogy haszno­
dat vehessék a társaságban. Ha legalább eze­
ket a dolgokat tudod, már kedves, helyes fiú 
leszesz, már bevettek. Bíznak benned. Esetleg 
beczéznek is. Szótlanságodat most már nem 
nem tartják bambaságnak, hanem inkább sze­
méremnek. Csak annál érdekesebb leszesz.

És aztán neked is ha látod, hogy ke- 
gyencz vagy, természetes, hogy lassankint 
megjő a bizalmad ; bele szokol a szoczieté- 
be ; észre se se veszed, mire »s n á j d i g* 
gyerek lettél — és boldog is, hogy szeret- 
nekjlaz emberek. (Folyt, köv.)
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béfizétésétől eltekintve,annak részletekben való 
törlesztésére módot nyújt és ily módon azokra 
nézve is hozzáférhetővé teszi a jubiláris örök­
becsű munkát, a kik a legjobb akarattal és 
az ügy iránt érzett legnagyobb lelkesedéssel 
sem áldozhatnak egyszerre oly nagy összeget 
a szép és nemes czélra.

A bizottság eme meggyőződése találko­
zott a közönség óhajaival és a bizottság ma 

— a jubileumi alap egy tetemes részét biz­
tosítottnak tudva — abban a kellemes hely­
zetben van, hogy az országszerte nyilvánuló 
hangulatnak megfelelve, oly módozatokat ál­
lapíthat meg az előfizetésre, melyek lehetővé 
teszik, hogy a társadalom valamennyi rétege 
a mozgalomban részt vegyen.

A végrehaj'ó bizottság ugyanis f. hó Só­
én tartott ülésében elhatározta, hogy a ‘200 
frtnyi előfizetési összeg négy évi részletben 
legyen befizethető, még pedig:
Az első 50 fi tos részlet 1893. decz. 
a násodik 50 frtos részlet 1894. juntos 
a harmadik 50 frtos részlet 1895. juntos 
a negyedik 50 frtos részlet 1896. junius

A megállapított részletek a Belvárosi Ta­
karékpénztárhoz (Budapest, Korona-herczeg- 
utcza 3. sz.) küldendők.

Budapest, 1893 nov. 30 án
A Jókai-jubileum végrehajtó-bizottsága:

Beöthy Zoli B Eötvös Lóránt.
főtitkár. elnök.

Hat4ridő-naptá.r.
Találkozó szerdán és szombaton d. u. a Günczy- 

egyei iilet Otthonában.
Setahaneverseny a Margit-fürdőben minden 

vasárnap du.
Színházi olöadáeok kezdete este 7 órakor. 
Decz. 9. A debr. izr. nöegylet tánczestélye a

»Bika»-szálloda dísztermében.
Decz 10. Az első takarékpénztár rendkívüli

közgyűlése. D. e. '/« 10 ó.
Deci. 16 A debreczeni csizmadia társulat 

tánczvigalma a «Korona» vendéglőben.
Decz. 16 A Frőbel- egylet tombola estélye.
Deci. 17. A debreczeni helyi vasút r. társaság 

rendkívüli közgyűlése a városháza nagy termében. 
D. e. 10 ó.

Decz. 21. Esküdtszéki tárgyalás a debr. kir. 
törvényszék előtt.

Jan. 20. A függetlenségi kör bálja a Korona
vendéglőben.

Újdonságok.
* Kossuth könyvtára. Az Aradon és 

Debreczenben támadt nemes mozgalomhoz, hogy 
Kossuth Lajos könyvtárát a nemzet megvásárol­
ja, most egy harmadik lelkes magyar város csat­
lakozik és kelt igaz örömöt minden magyar em­
ber szivében, mert látja, érzi a nemzet a mozga­
lom folytatásából, hogy vannak még ép szivú ha­
zafiak, akik fóléreznek a gondolatra, hogy Kos­
suth Lajost agg napjaira ne hagyjuk testet-lel- 
ket ölő nehéz munkában sínylődni, — a mitől a 
Kossuth-könyvtár megvétele által egyszerre meg­
mentené a nemzet e nagy alakját. Az bizonyos, 
hogy itt gyorsan kell cselekedni, mert már is 
hire jár, hogy az angol muzeum is meg akar­
ja venni a Kossuth könyvtárát történeti kin­
cseivel együtt. Ebben a helyzetben, csak örül­
ni lehet a fairnek, hogy Hódmezővásárhelyen 
már buzgólkodnak azon, hogy a Kossuth-könyv­
tár megszerzéséhez a város nagyobb összeg­
gel hozzájáruljon. Gosztonyi Sándor, a város 
volt országgy. képviselője nyújtott be Írásos 
indítványt a hatósághoz, hogy a közgyűlés 
2009 forintot szavazzon meg a Kossuth-köny- 
tárra. Egyelőre úgy határoztak, hogy a tanács 
előbb kellő informáeziókat szerezzen magá- 
nak az ügyről, hátha esetleg országos moz­
galom indul meg a kérdésben, továbbá az is 
tudni való mindenesetre, mily árban vásárol­
hatná meg a nemzet a könyvtárt, hogy azu­
tán a szükséghez képest hozza meg minden 
város, igy Hódmezővásárhely is a maga ál­
dozatát. (Nekünk, Debreczennek, tehát siet­
nünk kell, hogy a Kossuth nagy értékű könyv­
tárát a debreczeni egyetem részére biztosít­
hassuk ! Szerk.)

* A debreczeni egyetemre piacz- 
utcza II. tized első részében Szilágyi Károly 
és Hajdú István, a házanként való gyűjtést be­
fejezvén, eljárásuk eredményéről mai napon 
következőkben számolták el: Szilágyi Károly 
ügyvéd adott készpénzben 200 fvtot, Markovits 
Károly bizt. hivatalnok készpénzben 10 frt, 
járadék kötvényben 90 irtot, B.iy Gábor kir. 
táblabiró járadék kötvény ben 50 frtot, 
Unger Gusztáv kir. táblabiró járadék- 
kötvényben 45 frtot, Ferenczy Elek főszolga­
bíró járadékkötvényben 25 frtot. Készpénzben 
adtak : Babó Miklós egy régi cs. aranyat folyó 
pénzzel 6 frtra kipótolva, Czégély Ferencz 5 
Irtot, Fenyes Mór 5 frtot, Heumann és Hai- 
mágyi 5 frtot, Jónász Sándor 5 frtot, Balog 
István 5 frtot, özv. Bodó Sámuelné 5 Irtot, 
Simav Tódorné 2 frtot, Reizmann Mór 2 ft tot, 
Vernell János 2 Irtot, Simonovits Dezső 2 
irtot, Klein és Adler 1 frtot, Rosenbet g József 
1 irtot, özv. Deutsch Jakabné 1 Irtot, Erdey 
Ferencz 1 frtot, Barna Mihály 1 frtot. Kőváry 
Sándor 1 forintot, Bőr Ferencz, Takács János 
50—50 krt, özv. Sallay Sándorné 20 krt, Csi­
szár András 20 krt. Tehát a gyűjtés eredmé­
nye készpénzben és járadékkötvényekben 471 
frt 40 kr.

* Színház. Tegnap nagynevű irótársunk- 
nak : Shakespearenek »Romeo és Julia« ez. 
tragoediáját (és nem tragédiáját) adták. ~ 
Shakespearei est lévén : a színház félig is ali^ 
telt meg. Ez debreczeni szokás ! A mi magát 
az előadást illeti, az nem volt elég gondosan 
előkészítve. Igaz ugyan, hogy Csíki helyes 
felfogással játszotta Rómeót, de több bensős:- 
get, több melegséget, szerepének nagyobb at- 
érzését vártak volna tőle. A mit az erkely-je- 
lenetben produkált, az kifogástalan volt, de 
több jelenetben már nem találta el a szenve­
délyes délszaki szerelem hangját. Átérezni a 
szerepet : ez a művészet 1 Ezt várjuk mi a 
színésztől, különösen az olyan tehetséges szí­
nésztől, mint Csiki. Ezt az átérzést sajnosán 
nélkülöztük tegnapi játékának több helyén. - - 
C s e r n i Berta (Júlia) különösen a 4-ik fel 
vonás utolsó jeleneiében ért el nagy hatást. 
Négy ízben hívták ki e jelenet után. Egyes 
helyeken azonban ő is ingadozott.L o c s a r e k n é 
a dajka szerepében, melyet már többször lát­
tunk tőle, ismét kitűnő volt. 0 különben soha, 
még egyetlenegy szerepet sem ejtett el. P é eh y 
Kálmánt (Páris), Tapolczait (Mercutio), 
Krémért (Péter) és Sándor Emilt (Lo- 
rincz barát) emelhetjük még ki dicsérőleg. Ma, 
Kopácsi Juliska első vendégföllépteül, a 
»Nebánts-virág«-ot adják. (K- ”•)

* Elhunyt szabadsághős Vettük 
és őszinte, hazafias részvéttel közöljük a kö­
vetkező gyászjelentést: A kolozsmegyei és ko­
lozsvári 1848—49-iki honvédegylet szomorúan 
tudatja, hogy egyik legkiválóbb bajtársa : Nag\ 
váradi I n c z é d y Sámuel, 1848 —49-ski ez­
redes, a veressapkás 11-dik honvéd-zászlóalj 
parancsnoka, a piski csata egyik hős bajnoka 
a kolozsvári honvéd-egyletnek 9 éven át oda­
adással működött elnöke, a kolozsvári
1848_49 orsz. ereklye-muzeum tiszteletbeli
elnöke stb. folyó hó 3-án délelőtt háromne­
gyed 10 órakor, életének 83-ik évében, meg­
halt. Az elhunyt bajtárs hült tetemei folyó hó 
5-én, kedden d. u. 7,3 órakor fognak kis- 
mesterutezai házától a közös sirkertbe eltemet- 
tetni. E végtisztességre a t. egyleti tagok t. 
társ-egyesületek, valamint az 1848—49-bel 
összes honvédek szomorúan meghivatnak. 
Kolozsvárt, 1993 deczember 3-án. A kolozsvári 

' honvéd-egvlet választmánya.
* Jogász bál. Sok szép asszony, leány 

szive dobban meg arra a fairre, hogy az idén 
újra jogász bált tartanak joghallgatóink. Most 
12-ikén tánczestélyok lesz ugyan, melyre már 
ki is bocsátották a meghívókat, de az idei 
farsangban nem érik be a tanczestélylyel, ha­
nem a létesítendő egyetem javára fényes bált 
fognak rendezni, mely mulatság elnökévé Mis 
kolezi Lajost, alelnökévé Szabó Bertalant és 
Paraszkai Gyulát választották meg. Jegyző Fra 
tér Emil, pénztárnok Csath Sándor, ellenőr Me­
rev Kálmán és háznagy Baróthy Béla lesz.

* Nyilvános számadás. A debre­
czeni dalegylet által f. é. deczember 1-én az 
egyetemi alap nőve ése czéljából a színházban 
rendezett hangverseny bevétele és kiadásai 
következők :

I. Bevétel:
1. páholyjegyekért
2. támlásszékekért
3. zenekari ülésekért
4. állóhe'yekért
5. karzatjegyekért
6. szinlapokért
7. erkélvülésekért
8. dr. Volafka Nándor ur fe-

lüllizetése •i3 h'1 25
9. Vecsey Imre ur felülfizetése 3 frt

* Az első bál. Az izraelita 
gélyző és ápoló nöegylet rendezi az

288 frt 
394 frt 80 
73 frt 80 

9 frt —
56 frt —
11 frt 10 kr. 
25 frt 20 kr

Összesen 
II Kiadás:

1. rendőri felügyeleti dij
2. katonai zenekarnak
3. színházi szolgalatok és je­

gyekért
4. szinlap ragasztásért
5. virágcsokrokért*)
6. díszítőnek
7. szinlapárusiioknak

904 frt 15 kr.

2 frt 75 
25 frt —

72 frt 
1 frt — 

frt — 
frt —

37
5
1 frt 18 kr.

Összesen: 143 frt 93 kr. 
így a bevételi tiszta maradvány a ren­

dező bizottságnak mai napon megtartott ülé­
sében 760 frt 22 krban lett megállapítva. — 
Éhez jött pótlólag dr. Puky Endre urnák kö­
vetkező levele kíséretében u. m.: «Igen tisz­
telt Uram! Magyari Kálmán vonakodott tőlem 
bármi díjazást is elfogadni azért, hogy a decz. 
1-én lefolyt hangversenyben bandájával he­
gedű játszásomat kisérte, mert mint mondá, 
csak nem teheti, hogy pénzért muzsikáljon ak­
kor, a mikor a hangverseny jövedelme oly czélt 
szolgai, mint a milyen az egyelem felállítása. 
És tehátaneKi szánt negyven forintnyi 
összeget úgy tekintvén, mint a melyről a czél 
javára mondott to, vagyok szerencsés azt ügy­
véd urnák, mint a hangversenyt rendező »Deb­
reczeni dal egylet« elnökének, a hangverseny 
jövedelmének gyarapítása végett ezennel kezei­
hez juttatni, stb. Az így kezeimhez eljuttatott 
40 frtot Dr. Puky Endre úrtól a számadás­
ban részletezett két rendbeli felülfizetéssel 
egzütt az egyetemi alap növelése czéljából há­
lás köszönettel vevén, az igy együtt 800 frt 
22 krt azaz gyolezszáz forint 22 krt tevő ősz- 
szeget a főtiazteletü és méltóságos püspöki hi­
vatalhoz készpénzben beszolgáltattam. Debre­
czen 1893 decz. 4. Márk Endre dalegyleti el­
nök. Krasznay Ferencz titkár.

betegse- 
idén az

első “bált" decz. 9-én°'a „Bika“-szálloda dísz­
termében. A páholy-jegyek már kiválthatok 
az egyleti elnökségnél (Kossutb-útcza 32-ik 
szám), ugyanott páholy-jegyek még mindig kap­
hatok. Az általános érdeklődésből ítélve, a mu­
latság igen látogatottnak Ígérkezik.^

* Nem volt gázmérgezés. Lapunk 
tegnapi számában említés volt téve arról, hogy 
a Burgundia-uteza 33-ik sz. háznak lakói teg­
nap erős gázszagot éreztek s ezt a rendőr­
séghez följelentették. A gázgyár igazgatósága, 
mint értesülünk, szigorú vizsgálatot rendelt el, 
de azt konstatálta, hogy az illető házban 
ézett erős szagot nem gázkiömlés, hanem a 
nedves falak okozták. Miután városunkban 
rémhírek vannak elterjedve a gázcsövek rom­
lott állapotáról, e helyen is figyelmeztetjük a 
közönséget, hogyha gyanús szagot vesznek 
észre, azonnal forduljanak a gázgyár igazgató­
ságához, mert katasztrófa csak olyan helyeken 
állott be, hol már 8—10 nappal előbb érezték 
a gázszagot, de nem tettek róla jelentést. Arra 
az aggodalomra, mely széles körben elterjedt, 
nincsen ok, mert a gázgyár igazgatósága minden 
intézkedést megtett a gázcsövek vizsgálására 
nézve s éber figyelemmel őrködik, hogy a ka­
tasztrófák kikerüllessenek. Hogy [azonban ez 
lehető legyen, a lakosság elővjgyázatára és 
azonnali jelentésére is szüsség van.

* Jogász-tánczestély. A debreczeni 
joghallgató ifjúság folyó hó 12-én a Margit
fürdőben tánczestélyt rendez,melynek meghívó­
ját már tegnap közöltük. A ki meghívót té\e- 
vedésböl nem kapott volna és arra igényt tart 
legyen szives a rendezőség bármely tagjához 
férdulni A mulatság igen kedélyesnek Ígérke­
zik, s méltó lesz a jogász mulatságok hírne­
véhez. Különösen sokan készülnek az estélyre, 
a melynek sikerét az is biztosítja, hogy eb­
ben nemcsak a nagy leányok vesznek reszt s hogy 
annak megtartása főként a hölgyek biztatására 
lett megállapítva. A fesztelen házias mulatság­
ra ez utón is felhívjuk a mulató Debreczen 
figyelmét. _

* összeforrázott kis fin. i ó t h re 
rencz sziv-utezai 1985 számú helybeli lakos, 
ki családjával kint tartózkodik állandóan ha­
lápi 76 számú kaszálójában jelentette a me­
zőrendőrségnél, hogy felesége Mezei Mariteg 
napelőtt fehér eczetest főzött ebédre s azt 
a nagy tálban feltálalta a szobában az ala­
csony asztal-székre. Kis leánya, a négy éves 
Margit és kis fia István, ki még alig 2 éves,, ott 
sürgőitek torogtak az asztal körül. A kicsinyek 
között nézeteltérés, majd dulakodás fejlődött ki 
az étel miatt s Margit Istvánt meglökte és pe­
dig oly szerencsétlenül, hogy az beleesett a for­
ró levest tartalmazó tálba s összeforrázta ma­
gát. — Az asszony Vámos Béresről B e n e 
Jánost hivatta a beteghez, — ki meg 
az nap este az égési sebek következtében
elhalt. ,

* A locomobil és cseplogepke- 
zelők tanfolyama, melyet az állami iparisko­
lánál a nagy-méltóságú kereskedelemügyi m 
kir. minisztérium évenként rendezni szokott, 
január hó 2-án nyílik meg, s márcziushó vé­
géig tart. E tanfolyamon a gőz- 
m o z g o n y (locomobil) és a különböző
cséplőgépek s z e r k e z e te és ke­
zelése fog taníttatni. Tanulókul 
felvétetnek a 18 életévüket betöltött Írni és 
olvasni tudó önálló lakatosok, kovácsok, s a 
különböző gépgyárak főbb munkásai, továbbá 
gazdatisztek, birtokosok, géptulajdonosok A 
belépők erkölcsi bizonyítványt tartoznak elő­
mulatni, a nem önálló munkások, ezenkívül, ha 
munkában allanak, a munkaadótól kiállít andó 
munkabizonvitványt-, ha nem állanak munká­
ban, munkakönyvüket tartoznak benyújtani. A 
tandíj 5 frt, a" mit előzetesen, a beiratkozás 
alkalmával kell befizetni. A beiralások f. évi 
deczember 15-től január 2-ig tartatnak az in­
tézet helyiségében (Budapesten. \ 111. kér. Nép­
színház utcza 8 sz) Vidékiek a tandíj bekül­
dése mellett levélben is beiratkozhatnak. A vi­
dékről jövő tanulóknak január 2-ig nem 
szükséges személyesen megjelenni az inté­
zetben. ,

* A helybeli önálló munkás be- 
tegsegélyző egylet elnökség“ értesíti a 
tagokat, hogy miután a kereskedelmi minisz­
ter ur ő nagy méltósága megígérte, hogy alap­
szabályaik negvven nap n belül szentesiitetni 
fognak, ennél fogva fizetéseiket pontosan telje­
sítsek, mivel elleneseiben a késedelmes tagok 
töröltetni fognak.

* A könyörület figyelmébe. Egy
hajdan jobb sorsnak örvendő nő betegen, el­
hagyottan fekszik szegényes lakásán. Felkéret­
tünk, hogy e szegény nő javára adományokat 
gyújtsunk. Mi tehát ismét hivatkozunk olva­
sóink könyörületére s fölkérjük őket, hogy a 
szegény beteg nő részére adományaikat (nyil­
vános elszámolás kötelezettsége mellett) szer- 
kesztesztőségünkhöz beküldeni szíveskedjenek.

Grenisö
Grippardin ) jrnokok

matrózok
Fuinár 
Kaszaló 
Rippo 
Marcelle, matróz 
Zsernén
Szerpolettz.:-^p^
Jutka
Kata

Sólyom L.
Halmai L.
Nagy J.
Fekete.
Palóczi.
Német.
Galyasi P.
K kopácsi Juliska. 
Csiki Anna. 
Csikiné.

KIMUTATÁS

a debreczeni telefon hálózat beszélő állomásairól.

kr.
kr
kr.
kr

kr.
kr.

kr.
kr.
kr
kr.

69. Államvasutak állomás 
főnöke.

75. Államvasutak üzletve­
zetősége.

124 Alter S. »Corso« kh.
84. Dr. Balkányi Emil orv.
40. Dr. Balkányi Miklós, 

ügvvédi irodája.
91. Dr. Balkányi Miklós 

lakása.
84. Bauer és társa gép-

85. Berger Henrik, iroda.
87. Berger Jenő műépítész

lakása.
149. Biedermann E és Fia 

ezég posztó üzl.
112. Bechert Manó Írod.
65. Dr. Balkányi Ede, orv 
116. »Bécsi« bizt. társ.
135. Dr. Burger Péter orv 
182 Dr. Bakonyi S. ügyvéd 
83. Casinó.
70. Csanak József nagy- 

kereskedése.
90. Dr. Csikós Sándor, orv.
18. »Debreczen« szerk.
131. Debreczeni fa-szövet­

kezet irodája.
35. »Debreczeni Ellenőr« 

szerk.
55. »Debreczeni helyi 

vasút« irodája.
43. »Debreczeni helyi va­

sút nagyerdei indóház.
104. Debreczeni Első Taka- 

pénztár.
2. Dohánygyár.

20. »Debr. Hírlap« szerk.
142. Dréher A. serfőz. for.
52. Első magyar ált. bizt. 

társ.
17. Első debr. fakereskedő 

társ. fióküzleti irodája.
79. Első debr. fakereskedő 

társ. irodája.
9. Epreskerti faraktár.

46. Főerdőmester.
14. Fehér D. »Bika« sz.

68. Főispán.
13. Fürst Mátyás és Fia 

ezég és Áron Miksa 
ezég. iroda

139. Fabriczius G. nyári lak 
155. Dr Freund Jenő ügyv 

85. Glück Adolf piuczér 
ügynök

60. Gebauer Károly ércz- 
koporsó gyára 

78.Gerstuer Kálmáus Rösz- 
ler Ricbárd mérnök és 
építész vállalkozók.

103. Gebauer K. első hazai 
érczkoporsó-gyár temet­

kezési intézete.
89. Gondy és Egey fény­

képészeti műterme 
141. Gunst Ernő épitkez 

cxikkek irodája.
145. Geréby Fülöp füsser- 

üzlete.
102. Dr. Holländer Dezső 
117. Hochfelder J. irodája.
81. Ipar- és kereskedelmi 

bank
94. Iparegyesületi takarék- 

és hitelintézet 
39. »István« gőzmalom 
106 Dr. Irinyi Isván ügyvé­

di irodája.
120 Izraelita hitközség 

jegyzői irodája.
115, Járvány kórház.
19. Keresk. és iparkamara
66. Kegyelet temetkezési 

ír tézet
77. Kté-:!' Mór és Péterfly 

fakereskedők.
101. Közgazdasági bank.
105, Komlóssy Arthur 

ügyvédi irodája.
11. Közkórház 
30. Kunz József és Társa 

ezég
I 47. Kolin Henrik üzlete.

67. Dr. Kola János, ügyv.
I 4. Kovács Gábor ügyvéd.

59. Killer Ede Lutorke- 
kedő.

110. Közvágóhíd építési 
vállalata.

113. Kardos L. nagytereik.
114. Kardos L. lakása.
118. Dr. Kemény M. ügyv.
140. Kórházi gyógytár.
125. Kölcsöusegélyző-egyl.
150. Klein I. szeszfőüzlete.
151. Klein 1. szeszfiókrakt. 
22. Koncsek G. füszerüzl.

157 Id. Kuczik Gábor üzl. 
é» irdája.

153. Dr. Kardos S ügyvédi 
irod. és a »Kir. Táblai 

Értesítő« szerkesztősége I

lent.
*) Bokrétákért. Csokor magyarul m á s 1 i t je- 

Szerk.

DEBRECZENI SZÍNHÁZ
Szerdán, decz. 6-án, K. Kopácsi Juliska 

második vandégföllépteü!

A kornevillei
Operette.

Személyek

54. László Albert könyv 
kereskedése 

74. Légszeszgyár 
64 Löfkovits Arthur lak.
93. Löfkovits Arthur órás 

ékszerész üzlete.
144. Lusztig Dezső ügy­
nöki és bizományi irodája 
53. Lukács Ármin bank és 

bizományi irodája.
126. Lendlblauer Kálmán 

»Korona« kávéház.
148. Löfkovits M. ügyv.
121. Mendelovits Lajos 
44 »Margit« fürdő 
71. Matolcsy István épit. 

lakása.
48. Méntelep paraucsnoks.
49. Németh A. »Dobos«

38. Osztrák-magyar bank 
10. Pavillon laktanya ka­

tonai készenlét.''
16. Parragh Mór gőzm.
2i. Parragh M. liszt üzl.

33. Dr. Popper Alajos, orv.
138. Dr. Popper Mór ügyv. 
s »Hitelezői védegyl.« irod 
31. Rendőr főkapit. ma­

gánlak
87. Rendőr főkapitányság 
95 Rendőr alkapitányság

I- ső kerület
27 Rendőr alkapitányság

II- ik kerület.
45. Rendőr alkapitányság

III. kerület bej hivat.
41. Rendőr alkapitányság

IV. kerület éjjeli őrs.
56. Rendőrség az indó-

háznál
130. R ka;h. temetőőr lak 
128. R. katb. templom sekr 
63. Rosenberg Albert özv 

és ha szállító ezé *.
15. Rósenberg S.»Baross< 

kávéház tulajd.
5. Rothschnek V. Emil 

gyógyszertára 
137. Rickl J. Z. üzlete.
99, Rotschnek XV. Emil 

lakása.
7. Részvény-serfőzde kül­

ső főraktár.
80. Riesz Lipót ezukrász- 

dája
108. Roos Jakab fakeresk.
109. Riesz Henrik kocsi­

gyáros.
23. Radetzki József füsz. ü. 
78. Részvény serfőzde vá­

rosi irodája
86. Rosenberg A. Fiohner 

szálloda bérlője.
156. Szabó M. hentes üzl.
82. Dr. Sicherman Adolf. 
50. Szikszay Lajos építész 
111. Szliuka István szóda- 

vizgyára.
12. Stern József és testv.

ezég kefegyára 
21. Stern József és testv. 

faáru gyára.
122. Spiegel Miksa első 

debr. mosó intézete.
123. Szent-Királyi Tivadar 

üzlete,
6. Ses-tina Lajos vask.

136. Szabó Lajos és Fiai 
nagykeresk. iroda.

143. Sámy Béla lakása.
57. Tafler Ignácz 
147. Tiszay D. szinigaz. 1.
58, Termény- és áru köz­

raktár .
129. Theresianum.
61. Túrái Farkas irodája 
96. Tűzoltóság 
107 Tűzoltó parancsnok.
29. Tóth Gvuia vaskeresk. 
119 Tóth Gyula raktára. 
194. Tóih Gyula vasbutor- 

raktára.
152. Ullman Károly »Buda­

pest« vendéglő 
127. Dr Wolafta Nándor 

vál. püspök lakása. 
92. Varga Ferenc?, építész 

42. Vilmos Lajos.
9S. Vecsey Imre lakása.

62 Weichinger Károly 
76. Weis? Lőwy irodája.

92. Weis? Sándor divat­
üzlete.

25. Városház (elnökség)
26. Városi főszámvevőség. 
98. Városgazdái hivatal.
->7 Vásártér ibaromvásár.i
ót' Varga. Tóth és Berger 

építészeti irodája 
199. Weinberger L. üzlete. 
79. Zádor Lajos üzlete. 
156 Zichermann Herman 

hod. és a »Dehr. N.-V. 
Értesítő« szerk.

harangok.

Henri
Gáspár
Birő
Jegyző

Ferenczi J. 
Tiszai Dezső. 
Krémer J. 
Püspöki Imre.

Folyó hó 1-én a forgalomnak átadva volt l*o
állomás. . ,

E hó folyamán bekapcsoltatolt o állomás.
Lett 150 állomás.
Megszűnt 0 állomás. ,
Mai napon a forgalomnak tényleg a a va 

150 állomás.
Debreczen, 1899. nov. 90-áu.

Debreczeni telefon vallalat.

Fősz« rkesztö : Szinay Gyula. 
Felelő“- szerkesztő és lapkiadó: Kosa Barna. 

Főmunkatárs : Dr. Bakonyi Sanru
(Szerkesztőség és kiadóhivatal főtér 182b.)
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KARDOS LÁSZLÓNÁL
KOSSUTH-UTCZ A.

NŐI KÉZI MUNKÁK

és pedig a legszebb és legújabb ó-német lyukas szegélyes.

Minden nagyságutálcakendők
asztalfutók.

Kredencz térítők.
Asztalka- és varrgép-takuró k,

lánc-z és keres/töltéssel,

egész színválaszték
jó mosatii hímző selyemből és pamutból.

(444.) I

Árverési hirdetés.
Beretlvó-Ujfalu község »p i a c z i

helypénz-szedósi joga«

az 1894. évi január hó 1-től 1894. 
évi deezember hó 31-ig terjedő

egy évi időtartamra
a községházánál í. évi 
deezember hó 14 nap­

ján d. e. 10 órakor
tartandó nyilvános szóbeli árveré­
sen fog haszonbérbe adatni.

Az árverési feltételek az elöljáróság­
nál megtekinthetők.

B.-Újfalu, november 28. 1893.

Kerekes Gyula, Gerendái András,
jegyző. h. főbíró.
(532.) 3—3.

Eladó ház és föld.
A néhai Lázár Lajosné Köhler 

Mária hagyatékához tartozó s Debreczeubeo

nagy- és kis-csapó-utcza sar­
kán levő 367. sorszámú ház,
4 hold ondódi földjével

szabad kézből eladó.
Bővebb felvilágosítással szolgál alólirott.

Dr. Irinyi István
ügyvéd, vég rendeleti végrehajtó, 

540. Debreczen, Miklós-uleza 2080. szoooaooooooooooooooooooooooooooooooo
O -ssn. O
tT isWr Első 
O osztály

Az összes gyógytudományok tudora

Dr.Moskovitz Miksa,
a bécsi Máría-Terézia nőgyógyá­

szati kórház volt alorvosa,
nőgyógyász.

Rendel: d. u. 3—5-ig, szegény nőknek 
reggel 8—9-ig ingyen.

Lakása : Nagy-uj-utcza, 1703 sz.

HOTOP ERNŐ
agyagipar mérnök

Budapest, V-, Váczi-ut 70. sz.
Gnthjdhr és Müller gépgyára, és

Berlin, W., Kurfurstenstrasse 122. szám alatt.
a legelőnyösebb

Sto'ss" - száritd-öerendezéS"t= is
70o5o

téglák, cserepek vakolattéglák, mindennemű agyagáruk éa czementkövek részére stt>

igen előnyös a mi szállító készülékünkét egybekötve,
a téglának a prés alól közvetlen a szárítóba szállítására

“CTj telep részére tervek. "WE
GÉPBERENDEZÉSEK kiválókép saját legújabb szerkezetű téglagépekhez, a legnagyobb mun­

kaképességgel és legszilárdabb szerkezetben. HENGERTÁPOLÓ KÉSZÜLÉK a zsíros és frissen 
ásott anyag részére, melyet a henger befogadni nem akar.

505. a)

síép és
munkaer diszok munka

8

Van szerencsém a t. ez. közönségnek, a Debreczenben Piacz-utcza 
2083. szám alatt újonnan épült saját házamban berendezett fiók

BOTOR GYÁRI RAKTÁRAMAT
becses figyelmébe ajánlani.

Mármaros-szigeti bútorgyáram még az 18T5-ik évben alapittatott, ez idő óta 
a legjobb sikerrel működvén, jó Ízlés, szép és szolid munkáért 1882. évben 1. osztályú 
díszoklevelet nyert, az 1885. évi országos általános kiállításon nagy bronz éremmel, az 
1888. evben Pécset, nagy arany éremmel s 1891. évben Temesváron szintén nagy 
éremmel lett kitüntetve.

Gyáram minden tekintetben a iegczéiszerübb újításokkal lévén berendezve, az 
épület Portai és bútoripar terén a legmesszebb menő igényeknek is könnyűszerrel meg­
felelhetek, már anntd inkább is, mert tudvalevőleg Mármarosmegyében, ahol gyáram 
fennáll, található a legjobb fa az országban, ami szintén jelentékenyen hozzájárul, hogy 
jó és olcsó munkát készíthessek.

Gyári raktáramban nagy választékban van készletben mindennemű lakberende­
zés, magánházak, -zállodák és egyéb intézetek számára, a legegyszerűbb bútordarabok­
tól kezdve a legfinomabb művészi kivitelű asztalos, kárpitos, esztergályos és fafaragó 
iparczikkig a legkülönbözőbb stvibeu.

Úgyszintén dúsválasztékban találhatók nálam bútorszövetek, tükrök, vasbutorok 
továbbá bel- és külföldi bútor díszítési tárgyak. ,

Üzletemben szakavatott, sok éven át kipróbált munkaerők állván rendelkezésemre, 
mindenkor oly helyzetben vagyok, hogy a reám ruházandó megbízásokat olcsón, ponto 
san, szolid kivitelben és jótállás mellett eszközölhetem. Esetleg csomagolásokat olcsó 
árért pontosan teljesítek.

Vállalkozom üzletkörömbe vágó javítások eszközlésére olcsó árszámitás mellett, 
úgyszintén mindennemű épület-asztalosmunkákra is.

Midőn díszesen berendezett bútor-raktáram szives megtekintésére a n. é. közön­
séget kérem, maradok szives jóindulata támogatását kérve

kiváló tisztelettel

(5190 3_,o. SCHWARCZ VILMOS.
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„DEBRECZEN NYOMDÁJA
(FŐTÉR 1828. SZ. A. CSANAK-DRAGOTA-HÁZBAN. (A m.kir, főpostával szemben)

telj esem. 1a.jon.e3tL Toexendezett 3^őri.3TT7-3^3^0200ele.

Elvállal mindenféle nyomtatványokat:

takarékpénztári, kereskedelmi
ügyvédi és községi nyomtatványokat.

Vidéki megrendelések gyorsan és pontosan esiközültetnek. "2K

KÉSZÍT

Gyászjelentéseket, báli- és lakodalmi meghívókat.

ELJEGYZÉSI KÁRTYÁKAT, 
TÁNCZIÍENDEKET és ÉTLAPOKAT.

pop- Vidéki megrendelések gyorsan és pontosan esskösttlietnek. ©

Ízléses kiállítás!
Jutányos árak!

Vidéki megrendelések ERDÉLYI ISTVÁN nyomdai művezető nevére czimzendők.
------------------------------------------------ ---------- ------------------—--------------------- ~™ “ " ' ' ' ”

«pgg- Nyomdánkat, hol északkeleti Magyarország legrégibb és legelterjedtebb politikai napilapja a

„D E B R E C Z E N“,
és a szintén elterjedt „DEBRECZENI HÍRADÓ“ is nyomatik, ajánljuk a helybeli és vidéki

közönség szives pártfogásába._____  ________  __________

ízléses kiállítás!
Jutányos árak!

©
Hirdetések a »DEBRECZEN« czimü lapban a legjutányosabb árak mellett eszközöltetnek. >*1

-© ©~—------ ----------- ------- -------------------- ----------------------- ©

©■

SZÁMLAKAT, ROVATOZOTT IVEKET, NÉVJEGYEKET.

bor- és riim-vignetteket, falragaszokat,
MINDENNEMŰ KÖRLEVELEKET és ÁR JÉG YZÉKEKET.

Vidéki megrendelések gyorsan és pontosan eszközöltetnek. ^

* FOLYÓIRATOKAT és a NYOMDAIPARHOZ tartozó nyomtatványokat Ízléses beosztással

jutányos árakon«

© ©

Bírósági, végrehajtói nyomtatványok készletben tartatnak.
g^r- Vidéki megrendelések gyorsan és pontosan teljesittetnek.-3KS
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XXV. évfol
Előfizetési árad

helyben, vagy poétán kttl
Egész évre . . 10 :|
Félévre . . . ' 5
Negyedévre. . . 2
Egy hóra 1

Egyes siám 4

lap szellemi részét illeti i 
•meny a ezerkesztCtégbe F i 

bementve küldendő

Előfizethetni hely 
Telegdi K. Lajos kőnyvkerei 

ée a kiadóhivatalban. Föle
Sltttt.)

A millenáris
Wekerle — 

beterjesztette a 
vezetet a miileni 
neplése tárgyába! 
bevezetése elmerni 
talános közérzülcl 
alapítás ezredik J 
megünnepeltessékj 
millenium megünl 
nek a következő J 

Négyszáz ujj 
kozik felállitani, j 
dezetl és tér jede! 
zeum és iskola éj 
budapesti kir. ii

Budapesten j 
tenek. I

A vaskapu j 
A tulajdoni] 

pontjai következő 
gyűlés mindkét fi 
pélyes ülése, leha 
épületben. Az ülj 
népi beszéd, az ] 
király előtt. |

A nemzet ri 
kult történeti m«j 

Ünnepélyes I 
kiállításnak.

Méltó részi 
rammnak valami 
gel biró, például 
alapítását jelkép! 
zése. j

Önként ért hl 
külbatalmasságokj 
Ő Felségének isi 
csolatban levő tq 
gainak törvényh] 
nya is meghivaii 

A szükséges! 
lére czélsz6erü, tj 
szággyülés minq 
érintkezésben ja 
kerle 60 tagból 1 
kiküldését javasd 
lőház 40, a főra 
szón. 5

Thaly K
a képviselői 

(Folyj

Thaly Káli 
Frigyes főherczegnj 
e ni bér, mint a mid 
és remélem, meg j 
vidéki lap« nov. II 
szóról-szóra : »Szel 
cs. és kir. 5 sz. L| 
ban állomásozó 3 
gáló zalamegyei rej 
hu-zár f. bó 7-én i 
és Sárfő község k1 
egy földmives elfed 
bekísért szökevény f 
öt a már türhetei:| 
násmód vitte a ve 
oly szakaszvezető 
ha a szökevény jej 
lotnásának csak fe 
önök pártlapja — 
ha a jelzett szakaj 
mind megszökött i 
ban lévő buszát - 
Vineze nevű szakai 
voit rá ok, akár n| 
rúgta, egy szóval 
módban részesiietij 
is. Reggelenkint fej 
linkat, s midőn szj 
zott, hogy pénze 
vezető »Habt-aehtl 
sziléit mellet lovad 
mig a keze el nem 

F e j é r v á 
Kálmán irta, úgy 

Thaly Káli 
nusitani. (Helyeslej 
egy szóig,ílnrói je^

Nyomatott a »Debreczena nyomdájában, Főtér Csanakház 1828.


